

# 17年，50多个孩子 两位老人给他们当“爸妈”



在徐州新沂新店镇，“严肃爷爷”蔡洪运与“和蔼奶奶”王庆平都已60多岁了，但为了一群父母缺席的孩子，他们又扛起了孩子爸妈的责任。

两位老人的几间小屋，就是孩子们温暖的家。17年来，他们“收养”照顾的孩子一茬又一茬，成了当地一道美丽的风景线。

这事经网络传播后为更多人知晓，亲戚朋友和社会上的好心人，大家都搭把手。有人送吃的，有人送穿的。两位老人和一群孩子的故事，演绎着一座小镇的感动与温暖。

现代快报+/ZAKER南京记者  
李伟豪 张晓培



蔡洪运和王庆平夫妇



王庆平照顾孩子们的饮食 通讯员供图



扫码看视频

## “收养”的孩子一茬又一茬

12月1日下午4点多，徐州新沂市新店镇新店村，66岁的蔡洪运蹬着三轮车到镇街上的幼儿园接两个孩子放学。平常接送孩子都是他的老伴王庆平负责，可最近她闪了腰，行动不太方便。

蔡洪运、王庆平夫妇家中现在还住着8个孩子。这些孩子中年龄最小的5岁，正上幼儿园，最大的已读初中。每天，为孩子们准备可口的饭菜，送孩子们上学、辅导作业，成为老两口循环往复的内容。

“年纪大了，很多事情力不从心。”王庆平说，每当晚上安顿好这些孩子，等孩子们吃了饭、写完作业

上床睡觉，她都感觉到腰酸背痛。“费心费力倒没啥，但总怕万一遇个什么事，担不起这个责任！”

这些孩子大多是留守儿童，有的父母已离异，有的因爷爷奶奶已经去世，单亲家长为了谋生，不得不长期外出打工，所以孩子的的生活和学习问题成了他们最发愁的事。

孩子们家中各有各的难处，老两口看在眼里，疼在心上。为了这些孩子，蔡洪运和王庆平当起了一茬又一茬孩子的“爸妈”。这一当就是17年，“收养”的孩子算起来有50多个。

有一次，有个孩子晚上发高烧，王庆平穿上军大衣，把孩子裹在怀里抱着去医院。王庆平年过六旬，冒着寒风抱着近40斤重的孩子，跑到一公里外的医院时，早已上气不接下气。

自己累点不算什么，王庆平最怕孩子生病，不管哪个孩子生病，只要一天不好起来，她悬着的心就一天也放不下。老两口不止一次地想过放弃，但看着眼前这些可爱的孩子，又难以割舍。

在孩子们眼中，“爷爷”蔡洪运不苟言笑，特别是辅导作业要求严格；“奶奶”王庆平和蔼可亲，每天都换着法儿给他们做可口的饭菜，照料着他们的生活起居。

## 从照顾堂弟开始“收养”孩子

这么多留守儿童，为何偏偏都奔向两位老人的家？这事儿还得从17年前说起。

蔡洪运原是一名乡村教师。早在1983年，为了让渔民的孩子有学上，新店镇政府成立了骆马湖水上小学，一条渔船就是一所小学。老师和学生就在船上上课。每天渔民撑着船把孩子送到学校，老师也要从滨海码头撑船去学校。

蔡洪运就是首批走进水上小学的教师之一。每天一大早，蔡洪运都要撑一个多小时的船，去为孩子们上课。有时遇上恶劣天气，他撑得手

都磨出了血泡。

水上执教20年，岁月在蔡洪运的脸上刻满了皱纹。与孩子们朝夕相处的同时，他也与渔民们有了深厚的感情。

17年前，考虑到安全问题，镇政府将骆马湖水上小学合并到新店镇小学，因身体原因，蔡洪运被安排管理学生宿舍。

随着渔民收入增加，生活水平提高，很多人在镇街买了房子，住宿学生慢慢减少，学生们上学由寄宿模式变成走读模式。

走读的孩子多数由母亲或爷爷

奶奶照顾，但有些孩子因各种原因还是无人照顾。就在同一年，蔡洪运3岁的堂弟因双亲去世成了孤儿，王庆平看在眼里，疼在心里，主动把堂弟接过来照顾。看到小孩被照顾得妥妥帖帖，乡邻们对蔡洪运夫妇俩交口称赞。不少往日相熟的渔民也纷纷找上门来，恳请夫妇俩代为照顾孩子。

蔡洪运夫妇膝下3个子女，子女们考虑到父母年龄大了，照顾孩子不仅操心费力，更是责任重大，也是坚决反对。但最终，老两口还是把家里外收拾了一番，偷偷收留了这些孩子。

## 从未主动开口向家长要过生活费

蔡洪运、王庆平家的院子不大，却干净整洁；房间不宽敞，却充满温馨。孩子们的被褥和衣服，叠放得整整齐齐；洗干净的衣服和袜子，搭在一起井然有序。

对于吃住在家里的孩子，老两口从未主动开口向他们的家长要过生活费，因为他们知道，这些家庭都有各自的难处。“谁家要是条件好，也不会舍得把孩子往外送。”

源。有时候，一些孩子家长也会送些生活费来，但仍远远不够这个大家庭开支。

为了贴补家用，老两口种了3亩地，收的稻米专门给孩子们做饭吃；他们又利用后院的土地种菜、养鸡，种植了豆角、丝瓜、番茄等，让孩子们吃上新鲜的蔬菜。老两口说，自己辛苦点没关系，千万不能委屈了孩子。

多年来，老两口没有为自己添置过新家具，但为了孩子，他们毫不

犹豫地置办了彩电、衣柜和沙发等。

他们从未想得到什么回报。

但长大的孩子知道感恩。老两口带过的孩子中，最早的一批已经长大成人，并走上工作岗位，每每有空的时候，他们也常常“回家”看看。

“照顾我这么多年，我真心把他们当亲人。”现在已参加工作的王翠，一有空就回去看望两位老人。当年，她在这里学习和生活了7年，从小学一年级到初一，“两位亲人的陪伴，是我最难忘的时光。”

## 好心人纷纷施援手

蔡洪运夫妇家中的孩子，少则三五个，多则八九个。每天，王庆平早早起床给孩子们准备早饭，饭后送年幼的孩子去学校。回到家便开始忙着收拾床铺、洗衣服和准备午饭。

孩子们放学后，蔡洪运负责检查、辅导孩子们作业。每夜还要起床几次，给孩子盖被子。

天天吃住在一起，在老两口的眼里，这些孩子比自己的亲孙子还要亲，是他们的爱心与坚守，让这些“没家”的孩子有了温暖的“家”。

采访时现代快报记者发现，几乎每一个孩子都和这个大家庭有着这样那样的故事，而老两口也用心记录着孩子们成长中的点点滴滴。

“多亏了他们。”王翠的母亲杨女士说，女儿小时候上学很不方便，爷爷奶奶没法接送，自家又是

渔民，后来托付给蔡洪运和王庆平夫妇。“他们也都当成自己的孩子来看待。”如今，两家就如同亲戚一样往来走动。

老两口的事迹传开后，亲戚朋友和社会上的好心人有的送吃的，有的送穿的，还有的捐助了棉被。“街上那些做生意的商户，就常常给孩子们吃的。”

受到父母亲的影响，蔡洪运夫妇的3个子女也加入到照顾留守儿童们的队伍，他们来看望父母时，时常会带上一些小零食、小图书等等，陪着孩子一起做作业、玩游戏。

当地政府也关注着这个大家庭。新店镇党委宣传委员吕小宁表示，蔡洪运夫妇多年如一日的善举让人钦佩，镇政府也将大力支持，决不让任何一个孩子的学习和生活因父母的缺席而“掉队”。

## 推荐身边的感动 赢取好礼

推动社会进步。

### 互动方式

热线：拨打感动热线96060，告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件：你可以写下他们的故事发给我们，发送邮件至 gandongjiangsu2019@163.com，并留下你的联系方式。

ZAKER南京：下载“ZAKER”手机App，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，你还可以为心中最温暖的他点赞投票。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下你的联系方式。